

DIARIO DE SORIA

Se publica todos los días, excepto los festivos.
Redacción y Administración, Plaza de Herrerías, 15, bajo.

Año III. — NÚM. 543

La correspondencia de redacción, al director D. Joaquín Arjona.
La correspondencia administrativa, al Administrador D. Rafael Arjona García-Alhambra.

Martes 16 de Noviembre de 1897

DIARIO DE SORIA

PERIÓDICO ILUSTRADO.

Precios de suscripción

UNA peseta al mes

Para la capital, y para fuera una peseta veinticinco céntimos.

Un ruego.

Nos permitimos rogar á cuantos reciban este periódico y no quieran ser suscriptores del mismo, tengan á bien devolverlo.

Carta de Madrid

Madrid 15 de Noviembre 1897.

La del día

El bando del general Blanco levanta la concentración de campesinos revela á la vez buenos deseos y temor. Buenos deseos de favorecer á la población cubana (tan ingrata con España) y temor de que una vez más las medidas de clemencia sean traidoramente utilizadas contra la Metrópoli, por lo cual establece el bando algunas restricciones y no deroga en absoluto la concentración, y aún exige ciertas garantías á los que han de salir al campo. Se ha querido dar á entender al extranjero y á la misma colonia que desde ahora hemos de hacer una guerra suave y humanitaria, y bajo ese punto de vista quizá sea plausible la medida del general Blanco porque tiende á evitar conflictos temibles; pero en honor á la verdad no nos inspiran confianza alguna los cubanos, no los creemos capaces del noble sentimiento de la gratitud y presumimos que cada uno de los que ahora salgan de los poblados vá á desempeñar, como en los tiempos de Martínez Campos, el doble papel de pacífico cuando se acercan las columnas y después cuando las haya despistado, el de insurrecto confidente y encubridor. Pronto hemos de tocar los resultados de la variación de sistema de guerra y entonces celebraremos mucho habernos equivocado.

Alcance de noticias.

Madrid 15 (6,30 t.)

—El Sr. ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy á la firma de la Reina una pequeña combinación de magistrados motivada por concederse la jubilación á

uno de los presidentes de Sala de la Audiencia de Albacete. En dicha combinación se asciende á Fiscal de la Audiencia de Burgos al Sr. Maroto que era te-

—«El Liberal» ha recibido y publica una expresiva carta de los capitanes y tripulantes de la goleta italiana «Fiducia» y del yaht portugués «Rosita» que estu-

las aguas de China, una escuadrilla de cañoneros con objeto de que formulen una reclamación por los asesinatos de que fueron víctimas algunos súbditos alemanes.

—Telegrafían del Brasil, que merced á las numerosas prisiones realizadas en aquella capital se cree abortada la conspiración militar.

—Telegrafían de Washington que Máximo Gómez ha publicado un documento con carácter oficial rechazando en absoluto la autonomía y se asegura que McKinley está dispuesto á perseverar en sus propósitos para que España lleve á cabo cuanto antes las reformas de Cuba, pues los Estados Unidos desean que cese el estado de cosas que ha creado la mala administración de la isla, que mientras no se planteen y se vea su efecto, el gabinete norteamericano conservará su actitud expectante. Sin embargo, se cree que la Cámara adoptará alguna resolución que obligue al presidente á obrar con energía antes del tiempo fijado.

—A las diez de la mañana se constituyó en Barcelona en el cuartel del Buen Suceso el Consejo de guerra para juzgar á Sempau; el tribunal como digimos, presidele como juez el Sr. Gotarredona y como fiscal y auditor respectivamente los señores Gomez y Salier. Llegó Sempau custodiado por la guardia civil. Los demás procesados fueron conducidos en dos filas y custodiados por el orden público.

Terminada la prueba del apuntamiento usó de la palabra el fiscal invirtiendo una hora en la acusación y pidiendo para Sempau, Bobas, Panuch, Navarro, Oliver y María Bisbal estos últimos como coautores é inductores del delito de sedición por medio de la prensa, dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional y para Figueras como cómplice un mes y un día abonandosele la mitad del tiempo que llevan encarcelados. Se suspendió el consejo cinco minutos.

—Comunican de la Habana detalles de la voladura del tren de la línea de Nuevitás á Puerto Príncipe y dicen que el suceso ocurrió el día 9 al pasar un tren de los llamados de auxilio que transportaba una cuadrilla de trabajadores con escolta y soldados. La bomba estalló al pasar el tren cerca del fuerte número 21 y al mismo tiempo grupos rebeldes hicieron fuego contestando el jefe de la fuerza española Sr. Villa que pudo reconocer los efectos de la bomba que mató á 10 soldados é hirió á 25. Las fuerzas pertenecían al batallón de voluntarios de Madrid. En un tren de auxilios se trasladaron los heridos al poblado de las Minas, resultó herido el médico Cosme Aznárez.

Almodovar.

NUESTRAS TIPLES



Elena Placer.

Zaragozana neta, muy bonita, la mar de simpática, actriz de corazón y voz educada, bien timbrada é insinuante: tal es la primera tiple que esta temporada ha llevado al público al teatro Romea.

Como esto es un conato de semblanza, tuve anoche con Elena un conato de entrevista, ó de *interview*, como decimos cuando nos olvidamos de ocultar que no sabemos castellano (ni inglés, porque lo bueno del caso es que hemos tomado la palabreja por *interrogatorio*, que es como si tomásemos á Lastres por ministro).

La entrevista no me sirvió para nada, porque, al ver aquella sonrisa y aquellos ojos, ¿quién se acuerda de la pelma reportera? Sólo recuerdo que me dijo que debutó en Cartagena, que la obra que más le gusta es *Chateau Margaux*, que el autor que más le place Caballero, que las mallas le revientan, que el público que más quiere es el madrileño, ¡claro! — me confesó — como que ahora trabajo ante él... y no recuerdo nada más. Pero, por mi cuenta, añadiré que la distinguida tiple ha trabajado en Bilbao, Barcelona, Santander, Palma, Valladolid, Pamplona, Zaragoza, Valencia, Toledo, etc., etc., y que en todas partes conquistó aplausos y sembró gratísimos recuerdos. En Lisboa hizo furor — así como suena. — En Madrid ha trabajado en Eslava, Maravillas, Variedades, Eldorado y Romea; y en todas partes ha oído aplausos y no sabe lo que es un siseo.

Y el secreto de esto está en que Elena, además de cantar bien y representar mejor, muestra inconscientemente al público otra cualidad que le atrae en seguida todas las simpatías: una modestia encantadora y una bondad que le sale por los ojos.

Porque Elena Placer es buenisima, es mujer, digo niña, de su casa, y fuera de las tablas, es la mujer de teatro menos mujer de teatro.

He dicho que Elena era de Zaragoza, pero es una serrana que se las trae, y su carácter es guasa viva. ¡Y todavía hay quién quiere que sea más serrana de lo que es!

niente fiscal de la de Logroño y se asciende á este cargo al teniente fiscal de Valladolid Sr. Gullón.

—Hoy ha firmado S. M. el nombramiento del Sr. Mazto para embajador de España en el Quirinal y del Sr. Rascón para embajador de España en Londres.

—El Sr. Sagasta ha salido esta tarde á dar un paseo en coche y hasta última hora no habrá ido á su despacho oficial.

vieron cautivos en la kábila de Bocoya en la cual saludan á los representantes del gobierno español por el interés que se han tomado en su desgracia y agradeciendo á nuestro comisario de guerra en Alhucemas cuantos alimentos y auxilio se les ha facilitado durante su cautiverio y al cual dicen deben la vida por que ha sido un verdadero protector suyo.

—El gobierno alemán ha enviado á

NOTA ARTÍSTICA



Ilusiones engañosas.

MADRID AL DIA

(CRÓNICAS POSTALES)

Por hoy comencemos por la huelga de barrenderos; no todos los días ha de ser la política la que nos dé el principal tema de estas crónicas.

Después de todo, en la política ocurre siempre lo que en Madrid hoy; se nota falta de escobas; sin duda hay á diario huelga de barrenderos.

Era lo único que faltaba á la tan traída y llevada cuestión de limpiezas: promover á última hora un conflicto de orden público. No creemos que se llegue á tanto; pero, sin embargo, todo pudiera ser; en los movimientos populares el comienzo se ve siempre muy claro; el fin pocas veces se puede predecir. Todo el celo de las autoridades será poco si por un momento deja de ser respetado el derecho de todos.

Un hecho ocurrido ayer prueba bien claramente lo necesario que es en este punto una extraordinaria vigilancia. He aquí como le refiere un colega:

«Próximamente á las nueve de la mañana tuvo noticia el delegado de Vigilancia del distrito de la Latina de que en una taberna de la plaza de la Paja estaba reunido un grupo de barrenderos que habían abandonado el trabajo.

Personado en dicho sitio el Sr. Quesada sin hacer alardes de fuerza, observó que, además del de la mencionada taberna, había otro grupo de barrenderos en la citada plaza, ambos en actitud pacífica, pero decididos á no trabajar.

Cuando se retiraba el Sr. Quesada de dicho lugar, después de exhortarles á que guardaran el mayor orden, cosa que prometieron hacer, vió llegar corriendo á dos sujetos, uno en persecución del otro.

El perseguido era un barrendero y el perseguidor un inspector de la Sociedad de Limpiezas.

El primero afirmó, corroborando su aserto con testigos, que el inspector le había abofeteado y amenazado después con un revólver á un grupo de barrenderos si no volvían al trabajo.

Conducidos los protagonistas de estos hechos á la Delegación del distrito, formó el Sr. Quesada el correspondiente atestado, que trasladó al juez y al gobernador.

Es doloroso que pueda acudir á semejantes procedimientos, y sobre todo, que se haga en defensa de una causa tan poco defendible como la de limpiezas que, tras de tener incumplidas muchas de las condiciones de su contrato, aún pretende que cuatro máquinas barrenderas realicen el trabajo de las 22 que deben funcionar, y que no funcionan.

De desear es que el asunto se arregle, á ser posible, á satisfacción de todos; pero en último término, y en caso de duda, las autoridades deben pensar que la Sociedad Arrendataria juega en el asunto su capital; pero los obreros todos juegan mucho más, puesto que arriesgan el pan, sin el cual no pueden vivir.

Y vamos á la política; pero pasando sobre ella como sobre áscuas.

Desmiéntese la noticia de la vuelta del señor Castelar á la vida pública.

El expresidente de la República, según dicen sus amigos más íntimos, no ha pensado en tal cosa y, por el contrario, persiste en su apartamiento de las luchas políticas.

No por esto el Sr. Castelar deja de informarse detenidamente de cuanto con los asuntos políticos tiene alguna relación

Esto dicen los íntimos; pero frente á esas afirmaciones está el hecho de que el Sr. Castelar celebró una conferencia con D. Eliseo Gibergera, en la cual expuso opiniones é ideas que conducenle, sinceramente pensando, á volver á la vida activa.

El tiempo dirá.

Se confirma el fracaso, de que ayer hablamos, de las gestiones hechas por los romeristas cerca de los conservadores que, capitaneados por el Sr. Elduayen, no acatan las órdenes del directorio. No es necesario hablar del desaliento que esto ha producido entre los pocos que siguen al Sr. Romero Robledo, á alguno de los cuales he oído decir esta tarde que la actitud en que se han colocado equivale á retirarse de la política.

Se han adherido al directorio los señores

conde de Vilches y Nicolau; al Sr. Silvela muchos y valiosos elementos de Sevilla, Ciudad Real y Cádiz, y al Sr. Romero Robledo el diputado D. Telesforo González.

Del viaje del general Weyler se han hecho comentarios semejantes á los hechos en días anteriores; pero al fin parece despejada la incógnita: en el correo de esta tarde saldrán para la Coruña, donde esperarán la llegada del general, los diputados Sres. Ruiz Aguilar y Retana, un hijo del marqués de Tenerife y otros amigos particulares de éste.

Todos, y con ellos el Gobierno, creen que desembarcará en la Coruña, emprendiendo inmediatamente el viaje á Madrid para cumplimentar á S. M. la Reina y conferenciar con los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

Si esta noticia, como parece probable, se confirma, quedarán igualmente chasqueados los amigos de Weyler y los socialistas y republicanos que en Santander preparaban manifestaciones en honor ó en contra de Weyler.

El correo, llegado por vía de Tampa, trae el texto de las alocuciones con que se despidió del pueblo, voluntarios y ejército de mar y tierra, el general Weyler.

No resulta de ellas que el general dijera lo que algunos le atribuyeron; pero son censurables por los elogios que el general Weyler hace de sí mismo, y por alguna dureza en el modo de calificar á los que no cantan sus alabanzas; en cambio contienen caluroso elogio del general que le ha sucedido en el mando, expresiones de acatamiento á los poderes públicos y vivas al rey, muy propios de un soldado leal.

El día 22 ó 23 del actual publicarán los decretos desarrollando el régimen autonómico.

Serán, según hemos oído, tres ó cuatro, y aunque el Sr. Moret tiene ya redactados algunos, aguarda á publicarlos juntamente por indicaciones hechas por el general Blanco.

El propósito que se persigue es que las reformas se conozcan todas de una vez, y evitar los juicios precipitados de los suspicaces, que han de aprovechar toda ocasión y pretexto para

combatir el nuevo régimen político para las Antillas.

El Gobierno, según un ministro, cree en la eficacia del régimen autonómico, que facilitará la obra de paz secundando la acción de las armas en unos puntos, y surtiendo resultados en aquellas otras partes en que de hecho exista ya la pacificación.

Siendo el problema de Cuba el más importante, quizás el único de verdadera trascendencia que ha de resolverse en estos momentos—decía dicho ministro,—aguardaremos los resultados para acordar los rumbos que proceda tomar.

Si la autonomía surte los resultados que persigue el Gobierno, entrando con firmeza y resolución á transformar el régimen político y administrativo de Cuba, la situación habrá variado tan ventajosamente, que las dificultades de otro género no deben preocupar á España, porque todas se vencerán.

Para el caso contrario, el ministro no sabía qué solución podrá darse á los problemas planteados.

Es probable que el martes se celebre Consejo de ministros, presidido por el Sr. Sagasta, y continuarán los ministros el estudio de las cuestiones relacionadas con las campañas de Cuba y Filipinas.

De este último punto telegrafía el gobernador general que ha observado una corrección y entusiasmo grandísimos entre todas las fuerzas voluntarias indígenas reclutadas en la provincia de Ilocos Sur y que acaba de revistar, y propone al Gobierno, en justa recompensa, que se conceda á Vigán, capital de dicha provincia, el título de muy noble y muy leal.

Pronto someterá el Sr. Moret á la firma de la reina el correspondiente decreto.

El representante de los Estados Unidos en Madrid fué hoy al ministerio de Ultramar para conferenciar con el Sr. Moret, y no encontrándole le dejó una carta exponiéndole el asunto de que iba á hablarle.

Y con decir que la inauguración del Real resultó brillantísima, puede cerrarse la crónica.

CRONISTA.

NOTICIAS DE CUBA

Ataque á un pueblo.

Varias partidas rebeldes que componían un total de 200 hombres, han atacado al pueblo de San Juan de las Yeras, provincia de Las Villas.

El citado pueblo tiene unos 2.000 habitantes y está situado á 21 kilómetros de Santa Clara.

El enemigo fué rechazado después de una reñidísima lucha en las calles, en las que dejó ocho muertos.

Nosotros tuvimos un sargento y tres guerrilleros heridos y dos paisanos y una mujer muertos.

El general Aguirre persiguió á los insurrectos, haciéndoles muchas bajas.

TELEGRAMA OFICIAL

HABANA 13 (recibido el 14).—Capitán general á ministro Guerra:

Resumen desde mi último parte:

En Manzanillo realizados seis penosísimos convoyes á causa grandes inundaciones, sosteniendo siete rudos combates, tomando y destruyendo trincheras en más de 500 metros, con pérdida de cinco muertos y 41 heridos, dejando de suponer mayores bajas al enemigo.

En Puerto Príncipe, voladura tren Nuevitas causó 10 muertos y 25 heridos; escolta batió, dispersando luego al enemigo en Spiritus; nosotros siete heridos, y el enemigo un prisionero, 36 presentados y 17 recogidos.

En Villas se hicieron al enemigo 12 muertos y 34 prisioneros, y se le cogieron 12 caballos y 11 armamentos; presentados 60. Nosotros tuvimos 9 oficiales y 3 de tropa heridos.

En Matanzas, [nosotros cinco bajas; el enemigo 4 muertos, y perdió un armamento; presentados 18, cuatro armados.

En Habana, fuerzas de la brigada Valderrama principalmente, causaron á partidas de alguna importancia 38 muertos y 2 prisioneros, cogiendo 13 armamentos y 8 caballos; nosotros un muerto y heridos 9. Presentados 22, siete armados.

En Pinar, en varios encuentros, tuvo enemigo 12 muertos y un prisionero armado; seis presentados.

Columna general Hernández Velasco, batió días 9, 10, 11 y 12 partidas de importancia en Las Lomas, en fuertes posiciones y trincheras tenazmente defendidas, ocupando 41 muertos, dos prisioneros, 4 campamentos, 2 armerías, todas las trincheras, 11 armamentos, municiones y caballos, teniendo la columna 14 muertos y 51 heridos; desconozco aún resultados de otras columnas en operaciones en Lomas.—Blanco.

RÁPIDAS

LA DAMA BLANCA

I

La sala del teatro ofrecía un conjunto verdaderamente deslumbrador.

Todo cuanto hay de bello y elegante en la sociedad—que diría un gacetillero al uso—se había dado cita allí aquella noche.

Damas elegantísimas que aumentaban el brillo de sus encantos con el de ricas joyas; pollos ridículamente afeminados trascendiendo a opoponax, verdaderos muebles inútiles en el mundo; vejetes de luciente calva y abultado abdomen y militaritos de naciente bigote que hacían vanidosa ostentación de sus brillantes uniformes, constituían la plana mayor del público.

Venus y Marte, la literatura y la banca, la música y la política, tenían numerosos representantes en aquella masa de gente.

El primer acto que finalizaba se vio interrumpido por un prolongado ¡¡ah!! de admiración.

Los mismos actores suspendieron inconscientemente la representación unos instantes para mirar al primer proscenio de la derecha.

Una mujer preciosa, especie de Ophelia a la moderna, se despojaba en aquel momento de su magnífico abrigo de pieles y tomaba asiento en el palco, después de alisar con encantadora coquetería sus cabellos.

—¿Qué os parece hoy la dama blanca, general?—preguntaba un estucado y teñido Matusalén, que se revolvió furiosamente en su butaca.

—Deliciosa, querido, deliciosa—contestó el deteriorado Marte.—Os garantizo que aún había una locura en su obsequio.

Un señor pálido, que lucía una condecoración extranjera en el ojal del frac, se decía, mirando al palco objeto de la curiosidad de todos:

—Sería casualidad... Y sin embargo, esa es su cara. Juraría que es ella...

Luego interrogó a su vecino de la izquierda.

—Perdonad, señor; pero creo haberos oído decir que esa joven es...

—¡Cómo! ¿No la conocéis?—se apresuró a contestar el hablador vejete.—¡Marinón!... ¡La dama blanca! Ved su traje. Blanco como siempre. ¡Oh! Y la verdad es que ese color le está perfectamente. A él debe tan caprichoso denominativo. Todo París la conoce. Es... la última nota galante...

—Gracias.

Sus ojos siguieron fijos en la hermosa rubia y dejó que sus pensamientos volaran a los primeros tiempos de su juventud.

En su historia había una jovencita que se parecía a aquella mujer, como se parecen dos gotas de agua.

Fué un amor relámpago del que conservaba muy buenos recuerdos.

Apenas se conocieron los separó una casualidad. A no ser esto, ¡quién sabe cómo hubiera acabado el noviazgo!... Tal vez con la bendición de un sacerdote...

Pero el hecho fué que no lo vio más.

Los aplausos que se tributaban al tenor le distrajeran de sus reflexiones, y cuando, terminado el acto, volvió a dirigir hacia Marinón sus ojos, se encontró con los de ella, que le miraban fijamente, á tiempo que sus labios dibujaban una sonrisa.

Esto aclaró sus últimas dudas.

Marinón era ella.

II

—...Ya lo sabes todo. Entonces apenas me di cuenta de mi caída; hoy, con más experiencia de las cosas, comprendo que fatalmente tenía que suceder.

¿Qué hace una chiquilla sola?

Se puede resistir un año, dos, tres, si quieres; pero créeme que sucede al fin.

¡Oh! Y esa misma gente que predica moral es la primera que justifica nuestras faltas.

Ayer me miraba con olimpico desprecio, como si fuese un crimen comer miserablemente y cubrirme con un pobre vestido. Hoy, por el contrario, se ocupa de mí con admiración. Ya lo has visto antes. Y es que hoy me sobra el dinero, y con eso se hace respetar todo, ¡hasta la impureza!

A él le sonaban estas palabras muy tristemente, pero veía en ellas un fondo de verdad.

Ella seguía diciendo:

—Ya verás mi hotel; porque ahora supongo que seguiremos viéndonos. Hay allí verdaderos objetos de arte.

¡Ah! Pero me respetarás ciertas horas... Mira, de dos á siete te concederé un rato de conversación, siempre que te plazca. ¿Cuándo vas á ir? Quiero saberlo con seguridad para esperarte.

Entonces él se aproximó más á Marinón y,



DE VIAJE (Dibujo de M. Picolo).

después de mirarla atentamente, le tomó una mano y dijo, vacilando como el que teme decir una tontería.

—Oye; no sé lo que vas á pensar, pero no te visitaré, porque... mira, riete de mí si quieres, pero prefiero conservar tu recuerdo puro en mi alma.

CÉSAR PUEYO.

DE PROVINCIAS

Ha comenzado en la Audiencia de Cádiz la vista de la causa instruida por asesinato del banquero alemán Haesner, ocurrido en Tánger.

Ayer han declarado los dos procesados.

Uno de ellos llámase Francisco Pérez Gallego, natural del pueblo de Monda (Málaga), que se cree es el principal autor del crimen, y que fué condenado por otro delito á cadena perpetua, que extingüía en el Peñón de la Gomerá. Se fugó, refugiándose en una kábila.

Adjuró del cristianismo y fué á Tánger, entrando al servicio del sheriff Hassan.

Inculpa á Hassani, criado del sheriff, que le acompañaba la noche de autos; pero declara que él fué quien asesinó al banquero, huyendo á Tánger.

—Los tahoneros de la Coruña están dispuestos á rebajar la mitad del aumento impuesto al pan.

Se cree que como esto no agrada á las clases obreras, se acordará instalar tahonas reguladoras.

La mayoría de los tahoneros se niegan á vender el pan, ocasionando grandes perjuicios al público.

—Ayer comenzó en la Audiencia de Santander la vista pública de la causa seguida por asesinato de D. Juan Beibide.

Éste apareció, á las once de la noche del día 4 de Junio de 1896, con todo el cuerpo acribillado de heridas, producidas por arma blanca, incluso en las plantas de los pies.

Además, se le apreciaron varias dentelladas de un perro de presa que los asesinos le echaron para concluir de vencerle, pues se trataba de un hombre de gran fuerza, aunque de condición pacífica.

La víctima falleció al día siguiente.

Hay diez procesados.

El fiscal califica los hechos de homicidio, y el acusador privado de asesinato.

Declararon nueve procesados.

—El sábado apareció en el puerto de (Vivero), Galicia, el cadáver, en estado de descomposición, del desgraciado marinero Juan Leal Rodríguez, que pereció hace días en el naufragio de la lancha pescadora *San Vicente*.

—Han regresado á Gijón con su familia los condes de Revillagigedo.

Dentro de breves días saldrán para Madrid.

—Ayer fondeó en el puerto de la Coruña el vapor *Satrústegui*, procedente de Manila.

Venían á bordo 127 pasajeros, entre ellos, D. Manuel Carballo, teniente de navío, y don Antonio Utrillo, maquinista de la Armada y 10 marineros.

Ha zarpado con rumbo á Liverpool.

ECOS DEL MUNDO

M. Delaurier se propuso, hace mucho años, iluminar las playas de los mares y las riberas de los ríos, utilizando la fuerza natural que se puede obtener mediante la agitación de las olas y la velocidad más ó menos grande de las corrientes de agua, que, en opinión de M. Delaurier, podrían hacer mover varios dinamos que produjeran corrientes de electricidad para toda clase de usos, y sobre todo para iluminación.

La Memoria de M. Delaurier exponiendo esta idea, ha sido seguida de otra del mismo autor, en la cual se indican los medios ideados por él para llegar á un resultado práctico. He aquí como expresa sus principales pensamientos:

«El proyecto de máquinas, dice, que tengo el honor de presentar, tiene por objeto utilizar una grande parte de la energía general del mar; es decir, la fuerza inmensa que puede obtenerse de la agitación de las olas.

«Esta máquina está fundada en el conocido principio de la reacción del agua, y en otro, que yo creo nuevo, descubierto y experimentado por mí, con la ayuda de aparatos de construcciones distintas.

«Hasta el presente ignoro que se haya notado que el agua, entrando en un depósito, lo atrae, así como lo rechaza al salir. Yo utilizo

estas fuerzas para obtener un movimiento continuo de propulsión, ó un movimiento continuo de rotación.

«Yo he observado que la potencia de las olas es muy superior á la glomeración del agua por el flujo y á su caída por el reflujo.

Desgraciadamente, decimos ahora nosotros, M. Delaurier no da una explicación más completa de las disposiciones adoptadas por él, lo cual impide comparar su procedimiento con los varios inventados con el mismo objeto, entre los que merece citarse el de M. Lé Dautec, cuya paternidad han reclamado algunos, sin duda por las ventajas que parece ofrecer. Por supuesto, hay que tener presente que hasta la fecha no se han hecho pruebas en gran escala con ninguno de ellos, así es que, en realidad, es bien poco el resultado práctico conseguido con los ensayos llevados á cabo, siendo de lamentar doblemente que todos éstos se hayan hecho en pequeño con los diferentes aparatos, porque algunos de ellos son tan sumamente sencillos, que pudieran ensayarse en mayor extensión con muy poco gasto. En este concepto merece citarse el aparato construido por Mr. Palmer para suministrar agua á su casa de campo, sita en Thousand Island's Park (Nueva York), cuyo mecanismo tiene ya, como favorable ejecutoria, los numerosos servicios que ha prestado. He aquí su explicación:

Dos postes plantados en el mar y reunidos por sus cimas llevan un cuadro oscilante, en cuya parte inferior hay un canalón que se sumerge un poco en el agua. Cada ola impulsa el canalón, y este movimiento se trasmite á tierra por una larga pieza articulada en uno de los travesaños del cuadro. Dicha pieza acciona sobre una bomba de presión, y el movimiento de vaivén puede ser utilizado de diez maneras.

«Habiendo en la parte inferior de un cilindro dos tubos encorvados, sube y desciende el agua, según que las olas se eleven ó bajen. Las aberturas de estos tubos están en relación una de otra, y las válvulas son de construcción especial para que el agua entre solamente por un tubo y salga por el otro.

«Se pueden añadir dos planchas encorvadas á estos aparatos, para que todas las corrientes del mar obren siempre en el mismo sentido que el de las máquinas.»

Mr. Palmer ha hecho repetidas experiencias, habiendo observado que su aparato utiliza mucho mejor la fuerza de las pequeñas olas que la de las grandes. El canalón debe tener ciertas dimensiones; no conviene que sea muy profundo, y ha de estar más ó menos sumergido, según su forma y según el estado del mar.

Claro está, pues, que aparatos tan simples, tan poco costosos y de una instalación tan fácil, podrían estar multiplicados en determinadas playas, sobre todo en las en que la marea es poco sensible, pues, en conjunto, darían una fuerza considerable y absolutamente gratuita.

SUEÑOS DE AMOR

SUEÑOS DE SUEÑOS

Soñé que me amabas con delirio inmenso; que tu llanto, brotando á raudales, bañaba mi cuerpo; que pedías perdón, tan humilde, que, al fin, tus lamentos de mi pecho borrarán los odios impíos, horrendos, que tornaran en iras amargas mis dulces anhelos.

Soñé, que, abrazados, bebía tu aliento contemplando tus ojos brillantes, altares de fuego, donde yo te ofrecía tus víctimas, mi amor, mi deseo... y soñé que mi amor olvidando, sepultándole, ingrata, en el cieno á que infame pasión te arrastrara con impuro vértigo.

Y al sentir que, tan brusca, invadía la pena mi pecho, destrozando promesas mentidas, caricias de infierno que abrasaban el alma lo mismo que espigas de fuego... comprendí que jamás fuistes buena. ¡Soñé que era sueño!

FÉLIX DE RONCESVALLES.

EL TEJADO DE VIDRIO



¡Demonio! Cuidado con los gatitos, que no puedo cerrar los ojos en toda la noche.

¿Ves estas piedras? Pues en cuanto los sienta, ¡zas! la pedrea.

Creí que esta noche no la armarían... ¡Manos á la obra!

¡Pues no están en los cristales de la estufa! ¿Y quién tira piedras á su tejado?...

NUESTROS TELEGRAMAS.

Madrid 16 (9, m.)

Pablo Iglesias ha dicho que confía en que el Sr. Sagasta implantará el servicio militar obligatorio.

Los socialistas lucharán en las próximas elecciones.

«El Imparcial» repite sus censuras á los Estados Unidos por las repetidas expediciones filibusteras del «Jaunt'ess».

Madrid 16 (9, m.)

Telegrafian de Nueva York que se dice allí que el mensaje de McKinley expone el deseo de que se obstenga el Congreso de toda acción que cree dificultades á España para terminar la guerra y que considera que se adelantará mas no excitando las pasiones.

Madrid 16 (2,15 t.)

Ha sido comentadísima la visita que hizo ayer á Palacio el señor Romero Robledo. Se asegura que este se decidió á cumplimentar á la Reina porque en la visita que le hicieron unos palaciegos se le manifestó que en Palacio le agrada rian que diera aquel paso añadiéndole que la actitud de la Regente era correctísima y de todo punto neutral.

Noticias

Se ha confirmado por el Tribunal de lo Contencioso la real orden que declara no se considere, para los efectos del impuesto de Consumos como primera materia el hielo empleado en la elaboración de la cerveza.

En Linares se celebrará el jueves próximo un «meeting» para pedir á los poderes públicos el establecimiento del servicio obligatorio.

En todas las provincias se ha reiterado á los Ayuntamientos que ingresen en el Tesoro el segundo trimestre de Consumos, para evitarse los alcaldes y concejales, donde no se halle arrendado el impuesto, las responsabilidades previstas en el artículo 316 del reglamento.

Por el Gobierno de provincia se ha convocado á elección parcial de dos Concejales de los Ayuntamientos de Aldealafuente y Tajahuerce debiendo tener lugar el acto de votación el Domingo 5 de Diciembre próximo, la reunión de la Junta municipal del Censo para la designación de candidatos y nombramientos de interventores el domingo anterior al señalado para la votación, ó sea el 28 del actual y el escrutinio general el jueves 9 de Diciembre.

Las reclamaciones y demás actos posteriores al escrutinio general se ajustarán al procedimiento y plazos que determinan los Reales decretos de 5 de Noviembre de 1890 y 24 de Marzo de 1891.

Registro civil.

Hoy no se ha hecho ninguna inscripción.

Más noticias de nuestro Corresponsal.

Ha llegado el cónsul Léc. «La Lucha»

publica una interview tenida con este en la cual declara que no trae instrucciones especiales de su gobierno y que no dará paso alguno mas allá del terreno en que se mueven los intereses de su país. Desmiente la noticia sobre declaraciones que se le atribuyen en un banquete jingoista y respecto á las primeras medidas de Blanco dice que al despedirle que solo anhelaba la paz. Fuera de los círculos oficiales se dice que Léc habla de la autonomía con indiferencia esperando ver la sinceridad en su planteamiento.

El presidente del círculo de hacendados ha telegrafiado á sus consocios de toda la isla consultándoles sobre los medios adecuados para mejorar la propiedad, la ganadera y la producción.

—En las primeras horas de esta tarde han circulado rumores referentes á sucesos de carácter favorable ocurridos en Cuba de los cuales no hay noticias que los confirmen en los centros oficiales.

—El señor Sagasta nos ha manifestado que mañana por la tarde se celebrará consejo de ministros.

Diario Cómico

PACOTILLA

Ya ha empezado el ministro de la Guerra.

á introducir reformas en el ramo, como á tomar medidas importantes que han de dar excelentes resultados. Una de las medidas más plausibles que el ministro ha tomado ha sido la medida de las colas que gastan los caballos. Por medio de un decreto sapientísimo su excelencia ha mandado que los tales apéndices de cerda no sean ni más cortos ni más largos. Haciendo operaciones matemáticas y aritméticos cálculos el hombre ha señalado los milímetros que han de tener los rabos ó las colas, según las proporciones estableciendo el minimum y el maximum. Como de equitación aquí se trata la idea le ha guiado de que se fije equitativamente de las cerdosas colas el tamaño y no suceda lo que hasta la fecha se ha venido observando, no tapaban unas lo preciso y otras llegaban casi hasta los cascos. Gracias á esa medida es muy posible y por eso lo aplaudo, que las guerras de Cuba y Filipinas acaben este año!

Leo en La Correspondencia:

«Sabemos que dos señoras han tenido una cuestión y se proponen ventilarla en el terrero del honor.»

¡Ole las caballeras!

Por supuesto, la cuestión habrá sido por algún joven damo.

¡Hay, desgraciado del que nace hermoso!

Por yo no sé qué belén

ó causa leve ó atroz

no pudo salir un tren

el viernes de Badajoz,

y una protesta formal

levantando allí un viajero reclamó un tren especial con tono subido y fiero.

Viendo que sus pretensiones eran vanas, pidió el libro de reclamaciones para hacer la suya, cruel. Y el que tanto protestaba allí á gritos con furor contra la empresa, viajaba con billete de favor!

Pero lo más saleroso en el lance que diluyo, es que el billete dichoso, jera de un amigo suyo! En esta tierra bendita, cuando algo hay que censurar suele ser el que más grita el que mas debe callar!

José Estrañi.

Memorandum

NOTAS PARA MAÑANA.

NOVIEMBRE

SOL sale 6,48 mañana; pónese 4,22 tarde

17

320 Miércoles. 45
Sta Victoria.

Cultos religiosos.

El Tránsito de San Gregorio, obispo, en Neocésarez del Pronto, esclarecido en santidad y de tener el cual obró tantos prodigios y milagros para gloria de la Iglesia, que le llamaron el Tannaturogo.

Santos Alfeo, Yaqueo, Acisclo, Vitoria Dionisio, Aniano, Hugón, Eugenio y Gertrudis.

La misa y oficio divino son de San Acisclo y Sta. Victoria hermanos mártires con rito doble y color encarnado.

En San Clemente continúa á las cinco de la tarde, después del rezo del Santo Rosario la novena consagrada á las ánimas del purgatorio.

Bolsa de Madrid

Cotización del 15 de Noviembre de 1897.

ÚLTIMOS CAMBIOS.

Deuda perpetua á 4 por 100 interior....	63,95
Id. id. en títulos pequeños.....	66,85
Id. series G y H.....	66,30
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior....	79,85
Id. en títulos pequeños.....	82,40
Id. series G y H.....	89,50
Deuda á 4 por 100 amortizable.....	77,50
Iden. títulos pequeños.....	77,60
Obligaciones de Aduanas.....	96,60
Banco de España.....	420,25
Compañía Arrendataria de Tabacos....	214,50
Paris á la vista.....	33,55
Oro nuevo.....	00,00

Observaciones metereológicas.

Máxima solar ayer.....	29,4
Id. sombra.....	13,0
Mínima.....	6,4
Temperatura nueve mañana hoy...	10,0
El barómetro indica buen tiempo	

ANUNCIOS PREFERENTES.

Enfermos.

Hoy se dá vista á los ayer considerados ciegos, oído á los sordos, molestas enfermedades del estómago y vías urinarias se curan, se combate la esterilidad (1) y la ciencia y el arte triunfan de la tisis y otros padecimientos habidos antes por incurables, como accidentes nerviosos, males de corazón etc., etc.

Consultorio médico quirúrgico en Soria, calle del Collado núm. 57, desde el 10 de Noviembre hasta el 15 de Diciembre próximo, dirigido por el Dr. M. Marqués, tan conocido en esta provincia por las muchas y varias operaciones practicadas en los 16 años que la ha visitado.

Sección especial de Oculística para los padecimientos de los ojos cataratas, rijas, manchas, etc. Se colocan ojos artificiales.

Sección especial de Ginecología para las enfermedades de la mujer (de la matriz) desarreglos menstruales por defecto y por exceso, flujos, dolores llamados por ellas de cintura, etc., etc.

La consulta es gratuita para toda clase de enfermedades, reconocimientos, curas y asistencia, según la posición de los interesados.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 4 á 5

(1) La esterilidad ó dificultad mayor ó menor de tener sucesión, se corrige hoy, casi siempre con medios de fácil práctica: varias son las señoras de esta provincia que le consultaron y pueden justificar la afirmación.

Nota. Se garantiza el resultado de las operaciones al que los desee, bajo las condiciones que se pacten, haciéndose constar en este caso por escrito.

Anuncio

Se venden dos casas, en esta ciudad en la calle de las Lagunas señaladas con el núm. 2, y otra en la de las Fuentes, número 14; para tratar con don Robustiano Ursa, Ferial, 1.

14

SORIA Imp. de Abdón Perez.—1897.

Postigo, s.